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28
   	

mßudK rEm

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng" 

²² mßudK rEmhla hkq l=ula oehs y÷kd .ekSug" 

²² hï mßudKhlg we¢" úúO yeve;s ir, f¾Çh ;, rEmj, mßudK rEmfha 

ñkqïj,g wkqrEm ienE rEmfha ñkqï .Kkh lsÍug iy

²² úúO ir, f¾Çh ;, rEmj, ienE ñkqï § we;s úg fok ,o mßudKhlg 

wkqj mßudK rEmh we£ug

yelshdj ,efí'

28'1	 mßudK rEm 

úúO yev;,j, rEm we£fï § tAjdfha ienE ñkqï tu m%udKhg u oelaúh fkdyels 

wjia:d olakg ,efí'  

tjeks wjia:dj, iEu yev;,hl u"  

(i) 	yevh oelafjk rEmhlg yev;,fha o< igykla o 

(ii)	 we;s iEu È. ñkqula u tl u wkqmd;hlg l=vd lr fyda úYd, lr fyda 

w¢k ,o rEmh tu yev;,fha mßudK rEmhla f,i o

y÷kajk nj Tn 7 fY%aKsfha § bf.k f.k we;' 

mßudK rEmfha yevh ienE yev;,fha yevhu jk w;r" tys m%udKh muKla 

fjkia fõ' 

reêr jdyskshl yrialv" m%udKh 

úYd, lr olajd we;'

ksjil ìï ie,eiau" m%udKh l=vd 

lr olajd we;'
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RcqfldaKdi%dldr yeve;s mßudK rEm ms<sn| j Tn W.;a lreKq my; oelafjk 

yev;,fha o< rEmh u.ska u;la lr .ksuq'

ldurhl È. 5 m o" m<, 4 m o fõ' tys o< igykla iy mßudK rEmhla my; 

oelafõ' 

ldurfha yevh oelafjk o< igyk

 5 m

 4 m

  

 4 cm

 5 cm
mßudK rEmh

mßudKh 1 : 100

ldurfha ñkqul 1 mla 1 cmlska oelaùfuka 

tys mßudK rEmh wNHdi fmdf;a we¢h yels 

h' 1 mla hkq 100 cmla ksid mßudK rEmfha 

1 cmlska ldurfha 100 cmla ksrEmKh lrkq 

,efí'  

fuu rEmh 1 : 100 mßudKhg we¢ ldurfha 

mßudK rEmhla fõ' 

ienE yev;,fha 5 mla jQ È." mßudK rEmfha 

oelafjk È. 5 cmla o ienE yev;,fha È. 

4 mla jQ È. mßudK rEmfha oelafjk È. 

4 cmla o fõ'

Tn W.;a fuu lreKq isysm;a lr .ekSug mqkÍlaIK wNHdifha fhfokak'

 mqkÍlaIK wNHdih

^1& my; oelafjk tla tla fldgfia" § we;s mßudKh wkqmd;hla f,i olajkak'

(i) 	 mßudK rEmfha 1 cmlska ienE rEmfha 50 cmla oelaùu

(ii) 	mßudK rEmfha 1 cmlska ienE rEmfha 2 mla oelaùu

(iii) mßudK rEmfha 2 cmlska ienE rEmfha 100 mla oelaùu

(iv) mßudK rEmfha 5 cmlska ienE rEmfha 1 mmla oelaùu

3 cm

2 cm

^2& 1 : 200 mßudKhg we¢ mßudK rEmhla fuys oelafõ'

 (i) 	mßudKh wkqj 1 cmlska olajd we;s È.g wod< 

ienE È. fidhkak'

(ii) 	ienE rEmfha È. yd m<, fidhkak'
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20 m

15 m

^3&	RcqfldaKdi%dldr yeve;s f.dvke.s,a,l ìfï 

ie,eiaul o< rEm igykla fuys oelafõ'

 (i) 	fuu ìï uyf,a mßudK rEmhla we£ug iqÿiq 

mßudKhla wkqmd;hla f,i olajkak'

(ii) 	ìï ie,eiafï mßudK rEmh w¢kak'

28'2	 mßudKh § we;s úg ienE rEmfha os.lg wkqrEm mßudK 
rEmfha oelafjk È. .Kkh lsÍu

6 mla È. iy 4 mla m<, RcqfldaKdi%dldr Yd,djl mßudK rEmhla 1 : 200 
mßudKhg w`Èkafka hehs is;uq' 

mßudK rEmfha tla tla mdofha È. fidhuq'
 

200 cml È.la mßudK rEmfha oelafjk È. = 1 cm 
600 cml È.la mßudK rEmfha oelafjk È. =  1

200
 × 600 cm = 3 cm 

400 cml È.la mßudK rEmfha oelafjk È. =  1
200

  × 400 cm = 2 cm 

6 m

10 m 8 m

rEmfha oelafjkafka RcqfldaKS ;%sfldaKdldr yeve;s 

t<j¿ md;a;shl o< igykls'

fuys mßudK rEmh we£ug tlsfklg fjkia mßudKj,g 

w¢kq ,nk tla tla mßudK rEmfha mdoj, È. fidhuq'

t<j¿ md;a;sfha 

tla tla me;af;a 

ienE È.

mßudK rEmfha oelafjk È.

1 cmlska 1 mla 

oelafõ (1 : 100).
1 cmlska 2 mla  

oelafõ (1 : 200).
1 cmlska 1

2
 mla  

oelafõ (1 : 50).

10 m

8 m

6 m

 1000
100

= 10 cm cm

 800
100

= 8 cm cm

 600
100

= 6 cm cm

 1000
200

= 5 cm cm

 800
200

= 4 cm cm

 600
200

= 3 cm cm

 1000
50

= 20 cm cm

 800
 50

= 16 cm cm

 600
 50

= 12 cm cm

1 : 50 mßudKhg wÈk ,o mßudK rEmh 1 : 100 mßudKhg we¢ mßudK rEmhg 

jvd fo.=Khla úYd, fõ'
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ksoiqk 1

200 m 125 m

150 m

A

B C

rEmfha oelafjkafka" ABC ;%sfldaKdldr ìï fldgil 

o< igykls' 1 : 2500 mßudKhg ìï fldgfia 

mßudK rEmh we£ug ìï fldgfia tla tla me;sj, 

È.g wkqrEm jk mßudK rEmfha oelaúh hq;= È. 

fidhkak'		

	 mßudKh 1 : 2500 		

			 

ienE È. 25 ml È.la mßudK rEmfhys ksrEmKh lr we;s È. = 1 cm 

∴ 200 ml È.la mßudK rEmfhys oelafjk È. = 200
25

 cm = 8 cm 
 

∴ 150 ml È.la mßudK rEmfhys oelafjk È. = 150
25

 cm = 6 cm  

∴ 125 ml È.la mßudK rEmfhys oelafjk È. = 125
25

 cm = 5 cm  

ksoiqk 2

1 : 10 000 mßudKhg w¢k ,o mßudK rEmhl ienE ìfï 250 m jQ È.la mßudK 

rEmfha ljr È.lska oelafõ o@

mßudK rEmfha 1 cm È.lska ienE rEmfha 10 000 cmla tkï" 100 ml È.la 

oelafõ'	

tu ksid ienE ìfï 250 ml È.la mßudK rEmfhys oelafjk È. = 250
100

 cm = 2'5 cm'

ksoiqk 1

28'1 wNHdih

^1&	rEmfha oelafjkafka ABCD yd PQRST kï u,a md;a;s foll o< igyka folls' 

tu f;dr;=re weiqfrka my; j.=j iïmQ¾K lrkak'

A 30 m

40 m

20 m

D C

B

(i) rEmh

P Q

R

ST 50 m

20 m

20 m

30 m

(ii) rEmh

30 m
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rEmh mßudKh
u,a md;a;sfha tla 

tla me;af;a È.

mßudK rEmfha 

oelafjk È.

(i)

1 : 1000
30 m
20 m
40 m

''''''''''''''

''''''''''''''

''''''''''''''

1 : 500
30 m
20 m
40 m

''''''''''''''

''''''''''''''

''''''''''''''

(ii) 1 : 100
20 m
50 m
30 m

''''''''''''''

''''''''''''''

''''''''''''''

A

16 mm

12 mm

8 mm
C

B

o< igyk

^2&	 (i)	 mßudK rEmfha  1 cml È.lska ienE rEmfha 

4 mml È.la oelafjk mßudKh wkqmd;hla f,i 

olajkak'

	 (ii)	 tu mßudKhg we£ug kshñ; ;%sfldaKdldr l=vd 

isÿrl ñkqï iys; o< igykla fuys oelafõ' 

;%sfldaKh by; mßudKhg we£ug tys tla tla 

mdohg wkqrEm mßudK rEmfha oelaúh hq;= È.j,a 

fjk fjku fidhkak' 

  

28'3	 mßudK rEmhla weiqfrka ienE È. ,nd .ekSu 

fok ,o mßudK rEmhla weiqfrka ienE ñkqï ,nd .kakd wdldrh ms<sn|j Tn 7 

fYa%Ksfha § bf.k f.k we;' oeka wms ta ms<sn|j ;jÿrg;a úuid n,uq' 
   

ksoiqk 1

my; oelafjkafka ABCD u,amd;a;shl 

3 cm

4 cm

5 cm

4'5 cm
5 cm

A B

CD

mßudK rEmhls' th we| we;af;a 1 : 500 
mßudKhg kï" 	 			 
	

(i) 	u,a md;a;sfha me;s y;f¾ ienE È. 

(ii) 	 AC u.ska oelafjkafka u,amd;a;sh 

yryd lmd we;s ldkqjla kï" tys 

ienE È. .Kkh lrkak'

 mßudK rEmfha 1 cm È.lska ienE ìfï oelafjk È. = 500 cm
		  = 5 m
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	 ∴ ABys ienE È.	= 3 × 5 m	= 15 m
	               BCys ienE È.	= 4 × 5 m	= 20 m

	 DCys ienE È.	= 5 × 5 m	= 25 m
	 ADys ienE È.	 = 4'5 × 5 m = 22'5 m

(ii)  ∴ ldKqfõ ienE È. = 5 × 5 m = 25 m

28'2 wNHdih

2'5 cm

^1&	 iumdo ;%sfldaKdldr u,amd;a;shl mßudK rEmhla 1 : 100 
mßudKhg we| ;sfí'  

 (i) mßudK rEmfha 1 cm È.lska oelafjk ienE ìfï È. 

fidhkak'

  (ii) u,amd;a;sfha me;a;l ienE È. fidhkak' 

(iii) u,amd;a;sfha ienE mßñ;sh fidhkak'

^2&	 Y%S ,xldfõ is;shula 1 : 50 000 mßudKhg we| we;' mßudK rEmfha m%Odk 

k.r folla w;r ÿr 4 cmla u.ska oelafjkafka kï" tu k.r fol w;r 

ienE ÿr lsf,daógr lSh o@

P

QS

R

2 cm

3 cm

^3&	 rEmfha oelafjkafka t<suyka lS%vd msáhl mßudK 

rEmhls' th we| we;af;a 1 : 20 000 mßudKhghs'

 (i) 	 lS%vd msáfha PQ u.ska oelafjk me;af;a ienE È. 

.Kkh lrkak'

(ii) 	 ienE ìfï PQ me;a;g jvd QR me;a; fldmuK 

È.ska jeä o@

 6 cm

^4&	 1 : 1000 mßudKhg we| we;s kejl 

mßudK rEmhla fuys oelafõ' kefõ 

ienE È. fidhkak'

 

^5&	 1 : 60 mßudKhg we`o we;s fudag¾ r:hl 

0.4 cm

1 cm

 5 cm

mßudK rEmhla fuys oelafõ'

  (i) 	fudag¾ r:fha ienE È. fidhkak'

 (ii) 	fudag¾ r:fha ghrfha ienE úIalïNh 

fidhkak'

(iii) 	fodfrys ienE m<, fidhkak' 
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0.5 cm

1.5 cm

^6&	 rEmfha oelafjkafka 1 : 0'25 mßudKhg we| we;s 

lDñhl=f.a mßudK rEmhla fuys oela fõ' fuu 

rEmfha ,l=Kq lr we;s tla tla Èf.ys ienE È.j,a 

fidhkak'

28'4	 mßudK rEm we£u 

9 m10 m

8 m

A

B C

ABC ;%sfldaKdldr u,a md;a;shl o< igykla fuys oelafõ' 

tys mßudK rEmh we£u i|yd iqÿiq mßudKhla f;dard .ksuq'

mßudK rEmhl 1 cmlska ienE È. 2 mla ksrEmKh lrkafka 

kï" mßudKh 1 : 200 fõ'

tu mßudK rEmh we£ug my; mshjr wkq.ukh lruq'

mßudK rEmfha 1 cml È.lska oelafjk ienE È. = 200 cm = 2 m     

1 mshjr ¡ 	 mßudK rEmfha  tla tla È. .Kkh lruq'

10 m È.la mßudK rEmfha oelafjk È. = 10
2

cm = 5 cm

8 m È.la mßudK rEmfha oelafjk È. = 8
2
 cm = 4 cm

9 m È.la mßudK rEmfha oelafjk È. = 9
2
 cm = 4'5 cm 

B C

A

4'5 cm

4 cm

5 cm

2 mshjr ¡ 	;s%fldaK ks¾udK mdvfï § bf.k .;a 

mßÈ mdoj, È. 5 cm, 4 cm, 4'5 cm jQ 

;s%fldaKh ks¾udKh lrkak' 

28'3 wNHdih

^1&	 my; § we;s tla tla o< igykska oelafjk rEmj, mßudK rEm" § we;s 

mßudKhg wkqj w¢kak' 

	

A

B c

50 cm

30 cm

40 cm

mßudKh 1 : 10

(i)

P

S R

6 m

8 m

7 m

mßudKh 1 : 100

Q

(ii)
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(iii) (iv)

o

k

l

mn

30 m

40 m

50 m
mßudKh 1 : 1000

100 m

40 m 60 m

80 m

mßudKh 1 : 2000

d

f

H

Ij

E G

ñY% wNHdih
 

4
'5

 c
m

E

A

B

CD

3 cm

2'7 cm

^1&	 rEmfha oelafjkafka f.dvke.s,a,l me;s ì;a;shl 

mßudK rEmhls' th we| we;af;a 1 : 600 mßudKhg 

hs' 			 

  (i) 	f.dvke.s,af,a ienE m<, fidhkak'              

  (ii) 	 f.dvke.s,af,a uqÿkg fmdf<dj uÜgfï isg 

we;s ienE Wi .Kkh lrkak'

(iii) 	 ì;a;sfha 1 m2l ;Ska; wdf,am lsÍug 

remsh,a 45la jeh fõ kï" ì;a;sfha tl me;a;la 

iïmQ¾Kfhka u ;Ska; wdf,am lsÍug hk uqo, 

fidhkak'

^2&	my; § we;s tla tla o< igykska § we;s rEmj, mßudK rEm" § we;s mßudKhg 

wkqj w¢kak' 

(i) (ii)

10 m

8 m
mßudKh 1 : 200

K

L M

L N

M

P

OQ

500 m

600 m

mßudKh 1 : 10 000
idrdxYh

		 mßudK rEmfha tall È.la u.ska olajkq ,nk ienE È. tys mßudKhhs' 

		 iEu yev;,hl u"  

(i) 	yevh oelafjk rEmhlg yev;,fha o< igykla o 

(ii)	 we;s iEu È. ñkqula u tlu wkqmd;hlg l=vd lr fyda úYd, lr fyda 

w¢k ,o rEmh tu yev;,fha mßudK rEmhla f,i o y÷kajkq ,efí'


